

# ಆರ್‌ಸಿಇಪಿಯ ವಿರುದ್ಧ ನೆಲಮಟ್ಟದ ಹೋರಾಟ: ಭಾರತೀಯ ಚಳುವಳಿಗಳು ತೋರಿಸುತ್ತಿರುವ ಹೊಸ ದಾರಿಗಳು



## ವರದಿ: ಐ ಸಿ ಸಿ ಎ ಫ್ ಎಂ ಮತ್ತು ಗ್ರೇನ್

ರೈತ ಚಳುವಳಿಗಳ ಭಾರತೀಯ ಸಮನ್ವಯ ಸಮಿತಿ (ಐ ಸಿ ಸಿ ಎ ಫ್ ಎಂ) ಭಾರತದ ಲಾವಯಾ ಕ್ಯಾಂಪೇಸಿನಾ ಸದಸ್ಯರನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿದೆ. ಇದು ಭಾರತದ ಮುಖ್ಯ ರೈತ ಸಂಘಟನೆಗಳಾದ ಭಾರತೀಯ ತಿಸಾನ್ ಯೂನಿಯನ್, ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ರೈತ ಸಂಘ, ಜೊತೆಗೆ ದಕ್ಷಿಣ ಭಾರತದ ಸಂಘಟನೆಗಳಾದ ತಮಿಳುಗಾ ವಿವಸಾಯಿಗಳ್ ಸಂಗಮ್ (ತಮಿಳುನಾಡು), ಕೇರಳ ತೆಂಗಿನಕಾಯಿ ರೈತ ಸಂಘ ಮತ್ತು ಆದಿವಾಸಿ ಗೋತ್ರ ಮಹಾ ಸಭಾ (ಕೇರಳ) ಇವುಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿದೆ.

ಗ್ರೇನ್ ಒಂದು ಸಮುದಾಯ-ನಿಯಂತ್ರಿತ ಮತ್ತು ಜೀವವೈವಿಧ್ಯ ಆಧಾರಿತ ಆಹಾರ ವ್ಯವಸ್ಥೆಗಳಿಗಾಗಿ ಅವರ ಹೋರಾಟಗಳಲ್ಲಿ ಸಣ್ಣ ರೈತರು ಮತ್ತು ಸಾಮಾಜಿಕ ಚಳುವಳಿಗಳನ್ನು ಬೆಂಬಲಿಸಲು ಕೆಲಸ ಮಾಡುವ ಸಣ್ಣ ಅಂತರರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಲಾಭೋದ್ದೇಶವಿಲ್ಲದ ಸಂಸ್ಥೆಯಾಗಿದೆ

ಮುಕ್ತ ವ್ಯಾಪಾರ ಒಪ್ಪಂದಗಳ ವಿರುದ್ಧ ಜನರ ಪ್ರತಿರೋಧದ ಇತಿಹಾಸದಲ್ಲಿ, 4 ನವೆಂಬರ್ 2019 ನೆನಪಿನಲ್ಲಿಡಬೇಕಾದ ದಿನವಾಗಿದೆ. ಈ ದಿನ, ರೈತರು, ಕಾರ್ಮಿಕ ಸಂಘಗಳು ಮತ್ತು ಗ್ರಾಮೀಣ ಸಮುದಾಯಗಳ ಭಾರೀ ಒತ್ತಡಕ್ಕೆ ಮಣಿದು, ಭಾರತದ ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರವು ವಿಶ್ವದ ಸಮಗ್ರ ಮುಕ್ತ ವ್ಯಾಪಾರ ಕ್ಷೇತ್ರವಾಗಲು ಉದ್ದೇಶಿಸಿರುವ ಪ್ರಾದೇಶಿಕ ಸಮಗ್ರ ಆರ್ಥಿಕ ಸಹಭಾಗಿತ್ವದಲ್ಲಿ (ಆರ್‌ಸಿಇಪಿ) ಪಾಲ್ಗೊಳ್ಳುವಿಕೆಯಿಂದ ಹಿಂದೆ ಸರಿಯಲು ನಿರ್ಧರಿಸಿತು. ಬ್ಯಾಂಕಾಕ್‌ನಲ್ಲಿ ನಡೆದ ಆಸಿಯಾನ್ ಶೃಂಗಸಭೆಯಲ್ಲಿ ಮಾಡಿದ ಈ ಪ್ರಕಟಣೆಯು ಇಡೀ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಮುಕ್ತ ವ್ಯಾಪಾರ ಮಾತುಕತೆಗಳ ಮೇಲೆ ಪರಿಣಾಮ ಬೀರುವ ನಡೆಯಾಗಿದ್ದು ಏಷ್ಯನ್ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಯನ್ನು ಏಕೀಕರಿಸುವ ಚಕ್ರಗಳಿಗೆ ಒಂದು ಮಿತಿಯನ್ನು ಹಾಕುತ್ತದೆ - ಇದು ಕೃಷಿ ವ್ಯವಹಾರ ಮತ್ತು ದೇಶೀಯ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಹಿತಾಸಕ್ತಿಗಳನ್ನು ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿ ಬೆಂಬಲಿಸುತ್ತದೆ.

ಜಪಾನ್, ನ್ಯೂಜಿಲೆಂಡ್ ಮತ್ತು ಆಸ್ಟ್ರೇಲಿಯಾದಂತಹ ದೇಶಗಳು ಮಾತುಕತೆಗೆ ಮರಳುವಂತೆ ಭಾರತವನ್ನು ಮನವೊಲಿಸಲು ಎಲ್ಲ ಪ್ರಯತ್ನಗಳನ್ನು ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರೂ, ಅವು ಯಶಸ್ವಿಯಾಗುತ್ತವೆಯೇ ಎಂಬುದು ಇನ್ನೂ ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿಲ್ಲ. ಸದ್ಯಕ್ಕೆ, ದೆಹಲಿಯ ನಿರ್ಧಾರವು ಭಾರತದ ಲಕ್ಷಾಂತರ ಸಣ್ಣ ಪ್ರಮಾಣದ ಆಹಾರ ಉತ್ಪಾದಕರು ಮತ್ತು ಗ್ರಾಮೀಣ ಕಾರ್ಮಿಕರಿಗೆ ಅಪಾರ ಸಮಾಧಾನವನ್ನು ನೀಡಿದೆ. ಹಾಗಾದರೆ ಬಹಿರಂಗವಾಗಿ ನವ ಉದಾರವಾದಿ, ಬಂಡವಾಳಶಾಹಿ ಮತ್ತು ಕಣ್ಣಿಗೆ ಕಾಣಿಸುವಂತೆ ಸರ್ವಾಧಿಕಾರಿ ಗುಣಲಕ್ಷಣಗಳನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ಸರ್ಕಾರವು ರೈತರು ಮತ್ತು ಕಾರ್ಮಿಕರ ಒತ್ತಡಕ್ಕೆ ಮಣಿದಿದ್ದು ಹೇಗೆ? ಅದನ್ನು ಅರ್ಥಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಲು, ಈ ಹಿಂದಿನ ದಶಕವನ್ನು ನಾವು ಅರ್ಥಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು.





## ಪ್ರತಿರೋಧದ ಮೂಲ

ಜಾಗತಿಕ ಆರ್ಥಿಕ ಬಿಕ್ಕಟ್ಟಿನ ನಂತರ, ಬಂಡವಾಳಶಾಹಿ ಮತ್ತು ಜಾಗತೀಕರಣದ ವಿರೋಧವು ಪ್ರಪಂಚದಾದ್ಯಂತ ಬಿಸಿಯೇರುತ್ತಿದ್ದಂತೆ ಮತ್ತು ಅನೇಕ ಕೈಗಾರಿಕೀಕರಣಗೊಂಡ ಆರ್ಥಿಕತೆಗಳಲ್ಲಿನ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಗಳು ಬೇಡಿಕೆಯ ಕುಸಿತವನ್ನು ಎದುರಿಸುತ್ತಿದ್ದವು, ಜಾಗತಿಕ ಬಂಡವಾಳದ ಪ್ರವರ್ತಕರು ತಮ್ಮ ವ್ಯಾಪಾರಕ್ಕಾಗಿ ಹೊಸ ಭೂಪ್ರದೇಶಗಳನ್ನು ಕಂಡುಹಿಡಿಯುವುದು ಅನಿವಾರ್ಯವಾಯಿತು. ವಿಶ್ವದ ಜನಸಂಖ್ಯೆಯ 65 ಪ್ರತಿಶತದಷ್ಟು ನೆಲೆಯಾಗಿರುವ ಏಷ್ಯಾ, ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿ ನಿರ್ಲಕ್ಷಿಸಲಾಗದ ಗಮನ ಸೆಳೆಯುವ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಯಾಗಿದೆ. ಏಷ್ಯನ್ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಯನ್ನು ಏಕೀಕರಿಸುವುದು ಅವರ ಎದುರಿಗಿರುವ ಸ್ಪಷ್ಟ ಆಯ್ಕೆಯಾಗಿದೆ, ಏಕೆಂದರೆ ಇದು ಬೇರೆಡೆ ಕಂಡುಬರದ ಬೆಳವಣಿಗೆಯನ್ನು ನೀಡುತ್ತದೆ.

ಹೆಸರೇ ಸೂಚಿಸುವಂತೆ, ಸರಕು ಮತ್ತು ಸೇವೆಗಳ ವ್ಯಾಪಾರ, ಹೂಡಿಕೆ, ಆರ್ಥಿಕ ಮತ್ತು ತಾಂತ್ರಿಕ ಸಹಕಾರ, ಬೌದ್ಧಿಕ ಆಸ್ತಿ, ಸ್ಪರ್ಧೆಯ ನೀತಿ ಮತ್ತು ವಿವಾದ ಇತ್ಯರ್ಥವನ್ನು ಉದಾರೀಕರಣಗೊಳಿಸುವ ಆರ್‌ಸಿಇಪಿ ತನ್ನ ನಿಯಮಗಳ ಮೂಲಕ ಅನೇಕ ಕ್ಷೇತ್ರಗಳನ್ನು ಮುಟ್ಟುತ್ತದೆ. ಈ ಅತಿದೊಡ್ಡ ಮುಕ್ತ ವ್ಯಾಪಾರ ಒಪ್ಪಂದವು ವಿಶ್ವ ವ್ಯಾಪಾರ ಸಂಸ್ಥೆ (ಡಬ್ಲ್ಯುಟಿಬಿ) ಮತ್ತು ಜಪಾನ್, ದಕ್ಷಿಣ ಕೊರಿಯಾ, ಏಷಿಯಾನ್, ಸಿಂಗಾಪುರ್, ಮಲೇಷ್ಯಾ ಮತ್ತು ಥೈಲ್ಯಾಂಡ್‌ಗಳೊಂದಿಗೆ ಅಸ್ತಿತ್ವದಲ್ಲಿರುವ ಎಫ್‌ಟಿಎಗಳ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಭಾರತದ ಕಟ್ಟುಪಾಡುಗಳನ್ನು ಮೀರಿ ಬಹುತೇಕ ಎಲ್ಲ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿನ ಸುಂಕವನ್ನು ತೆಗೆದುಹಾಕುತ್ತದೆ. 1.3 ಶತಕೋಟಿ ಜನಸಂಖ್ಯೆಯನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ಭಾರತವು ಆರ್‌ಸಿಇಪಿ ದೇಶಗಳಿಗೆ ಒಂದು ದೊಡ್ಡ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಯನ್ನು ನೀಡುತ್ತದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಭಾರತವು ಆರ್‌ಸಿಇಪಿಗೆ ಕೇಂದ್ರವಾಗಿತ್ತು.

1991 ರಲ್ಲಿ ಭಾರತವು ತನ್ನ ಆರ್ಥಿಕತೆಯನ್ನು ಉದಾರೀಕರಣಗೊಳಿಸಲು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದಾಗಿನಿಂದ, ದೇಶದ ಸೇವಾ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ಭಾರಿ ಏರಿಕೆ ಕಂಡಿದೆ, ಹೊಸದಾಗಿ ಶ್ರೀಮಂತ ಮತ್ತು ಗ್ರಾಹಕ ಮಧ್ಯಮ ವರ್ಗವನ್ನು ಮುನ್ನಡೆಸಿದೆ, ಆದರೆ ಗ್ರಾಮೀಣ ಪ್ರದೇಶದ ಬಹುಪಾಲು ಜನರು - ಬಾಡಿಗೆದಾರರು, ಕೃಷಿ ಕಾರ್ಮಿಕರು ಅಥವಾ ಸಣ್ಣ-ಹಿಡುವಳಿ ರೈತರು ಇವರನ್ನು ತಲುಪಲು ಹೆಣಗಾಡಿದ್ದಾರೆ.

ಭಾರತದ ಕೃಷಿ ಕ್ಷೇತ್ರದ ಮೇಲೆ ಉದಾರೀಕರಣದ ಪರಿಣಾಮವು ದುರಂತವಾಗಿದೆ. ಸುಮಾರು 50 ಪ್ರತಿಶತದಷ್ಟು ಗ್ರಾಮೀಣ ಕುಟುಂಬಗಳು ಸಾಲದಲ್ಲಿವೆ ಮತ್ತು ಸುಮಾರು 75 ಪ್ರತಿಶತದಷ್ಟು ಜನರು ತಿಂಗಳಿಗೆ 150 ಅಮೇರಿಕನ್ ಡಾಲರ್ ಗಿಂತ ಕಡಿಮೆ ಸಂಪಾದನೆಯಲ್ಲಿ ಬದುಕು ನಡೆಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ.

ಈಗ ಮೂರು ದಶಕಗಳಿಂದ, ಭಾರತದಲ್ಲಿನ ರೈತರು ತಮ್ಮ ಉತ್ಪನ್ನಗಳಿಗೆ ನೀಡುವ ಕನಿಷ್ಠ ಬೆಂಬಲ ಬೆಲೆಯನ್ನು ಸರ್ಕಾರ ಹೆಚ್ಚಿಸಬೇಕೆಂದು ಒತ್ತಾಯಿಸಿ ಬೀದಿಗಳಿದ್ದಾರೆ. 1990 ರ ದಶಕದಿಂದ ಭಾರತವು ಸಹಿ ಹಾಕಿರುವ ವಿಭಿನ್ನ ವ್ಯಾಪಾರ ನಿಯಮಗಳು ಮತ್ತು ಪ್ರಭುತ್ವಗಳು ಸರ್ಕಾರಗಳು ಹಾಗೆ ಮಾಡುವುದನ್ನು ತಡೆಯುತ್ತಿರುವುದರಿಂದ ಇದು ಸಂಭವಿಸಿಲ್ಲ. ಆದ್ದರಿಂದ, ಭಾರತದಲ್ಲಿ, ಉದಾರೀಕರಣವು ಕೆಲವರಿಗೆ ಉತ್ತಮ ಜೀವನದ ಅವಕಾಶವನ್ನು ತೆರೆದರೆ ಸಾಕಷ್ಟು ಜನರನ್ನು ಸಂಕಷ್ಟಕ್ಕೆ ಈಡುಮಾಡಿದೆ, ಅವರಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಿನವರು ಗ್ರಾಮೀಣ ಪ್ರದೇಶದ ಕಾರ್ಮಿಕರು ಮತ್ತು ರೈತರು.

ಕಳೆದ ಮೂರು ದಶಕಗಳಲ್ಲಿ, ಭಾರತೀಯ ರೈತ ಚಳವಳಿಯ ಸಮನ್ವಯ ಸಮಿತಿ (ಐಸಿಸಿಎಫ್‌ಎಂ) ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಆಯೋಜಿಸಲಾದ ಸಣ್ಣ ಹಿಡುವಳಿದಾರ ರೈತ ಸಂಘಗಳು ಭಾರತೀಯ ಸರ್ಕಾರವು ಡಬ್ಲ್ಯುಟಿಬಿ ಮತ್ತು ಎಲ್ಲಾ ಎಫ್‌ಟಿಎಗಳನ್ನು ಕೃಷಿಯಿಂದ ದೂರವಿಡಬೇಕೆಂದು ಸತತವಾಗಿ ಒತ್ತಾಯಿಸಿವೆ. ಆರ್‌ಸಿಇಪಿ ಮಾತುಕತೆಗಳು ಪ್ರಾರಂಭವಾದಾಗ, ಐಸಿಸಿಎಫ್‌ಎಂ ಒಂದು ಕೃಷಿ ಕ್ಷೇತ್ರದ ಮೇಲೆ ಈ ಮೆಗಾ ಎಫ್‌ಟಿಎಯ ಸಂಭವನೀಯ ಪರಿಣಾಮವನ್ನು ಅರಿತುಕೊಂಡ ಮೊದಲನೆಯವರು. 2014 ರ ಆರಂಭದ ವೇಳೆಗೆ, ಅದು “ಭಾರತವು



ಆರ್‌ಸಿಇಪಿಯನ್ನು ತ್ಯಜಿಸಬೇಕು” ಎಂಬ ಕರೆಯನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿತು. 1 ಡಿಸೆಂಬರ್ 2014 ರಂದು, ದೆಹಲಿ ಬಳಿಯ ಗ್ರೇಟರ್ ನೋಯ್ಡಾದಲ್ಲಿ ನಡೆದ 6 ನೇ ಸುತ್ತಿನ ಆರ್‌ಸಿಇಪಿ ಮಾತುಕತೆಯ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ, ಐಸಿಸಿಎಫ್‌ಎಂ ದೆಹಲಿ ಹಾರ್ಸ್ಟ್ ಫೆಡರೇಶನ್ ಮತ್ತು ಎಫ್‌ಟಿಎಫ್‌ಗಳ ವಿರುದ್ಧದ ವೇದಿಕೆಯ ಸದಸ್ಯರೊಂದಿಗೆ ದೊಡ್ಡ ಪ್ರದರ್ಶನ ನಡೆಸಲು ಮುಂದಾಯಿತು.



ಡಿಸೆಂಬರ್ 2014 ರಲ್ಲಿ ಗ್ರೇಟರ್ ನೋಯ್ಡಾದಲ್ಲಿ ನಡೆದ 6 ನೇ ಸುತ್ತಿನ ಆರ್‌ಸಿಇಪಿ ಮಿನಿಸ್ಟರಿಯಲ್ ಸಭೆ ವಿರುದ್ಧ ಐಸಿಸಿಎಫ್‌ಎಂ ಕಾರ್ಯಕರ್ತರ ಪ್ರತಿಭಟನೆ

ಐಸಿಸಿಎಫ್‌ಎಂನ ವಿಶ್ಲೇಷಣೆ ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿತ್ತು: “ಗೋಧಿ, ಡೈರಿ ಉತ್ಪನ್ನಗಳು, ಅಕ್ಕಿ, ಖಾದ್ಯ ತೈಲ, ರಬ್ಬರ್ ಮುಂತಾದ ವಿವಿಧ ಕೃಷಿ ಸರಕುಗಳನ್ನು ರಫ್ತು ಮಾಡುವಲ್ಲಿ ಆಸಿಯಾನ್ ಸದಸ್ಯರು ಮತ್ತು ಆರ್‌ಸಿಇಪಿಯ ಇತರ ಪಾಲುದಾರರು ವಿಶ್ವ ನಾಯಕರಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಆಸ್ಟ್ರೇಲಿಯಾ ಮತ್ತು ನ್ಯೂಜಿಲೆಂಡ್ ಕ್ರಮವಾಗಿ ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಗೋಧಿ ಮತ್ತು ಡೈರಿ ಉತ್ಪನ್ನಗಳನ್ನು ಹೊಂದಿರುವುದರಿಂದ ಅದನ್ನು ಭಾರತಕ್ಕೆ ಪೂರೈಸಲು ಮತ್ತು ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಅವರ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಹೆಚ್ಚಿಸಲು ಶ್ರಮಿಸುತ್ತಿವೆ. ಆರ್‌ಸಿಇಪಿ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ಮುಂದಿನ ಸುಂಕ ಕಡಿತವು ಭಾರತದ ಗೋಧಿ ಉತ್ಪಾದಕರು ಮತ್ತು ಡೈರಿ ರೈತರ ಮೇಲೆ ತೀವ್ರ ಪರಿಣಾಮ ಬೀರುತ್ತದೆ.”

ಆ ದಿನ ನಡೆದ ಬೃಹತ್ ಪ್ರದರ್ಶನವು ಬೇರೆಡೆ ಹೆಚ್ಚು ವಿಕೇಂದ್ರೀಕೃತ ಮತ್ತು ನಿರಂತರ ಹೋರಾಟಗಳಿಗೆ ಕಾರಣವಾಯಿತು, ವಿವಿಧ ಚಳುವಳಿಗಳು, ಒಕ್ಕೂಟಗಳು ಮತ್ತು ಕ್ಷೇತ್ರಗಳ ನೇತೃತ್ವದಲ್ಲಿ ಭಾರತದಾದ್ಯಂತ ಹರಡಿತು. ಸ್ವತಂತ್ರ ಸಂಶೋಧಕರು ಮತ್ತು ಪ್ರಗತಿಪರ ಸರ್ಕಾರೀತರ ಸಂಶೋಧನಾ ಘಟಕಗಳ ಒಕ್ಕೂಟವಾದ ಎಫ್‌ಟಿಎಫ್‌ಗಳ ವಿರುದ್ಧದ ವೇದಿಕೆ, ಈ ಒಪ್ಪಂದದ ವಿಭಿನ್ನ ತಾಂತ್ರಿಕ ಅಂಶಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಚಳುವಳಿಗಳು ಮತ್ತು ಒಕ್ಕೂಟಗಳನ್ನು ಮೌಲ್ಯಮಾಪನ ಮಾಡಲು, ವಿಶ್ಲೇಷಿಸಲು, ತಿಳಿಸಲು ಮತ್ತು ಶಿಕ್ಷಣ ನೀಡಲು ಒಗ್ಗೂಡಿತ್ತು - ಆರ್‌ಸಿಇಪಿ ಸುತ್ತಲಿನ ಸಮಾಲೋಚನಾ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯಲ್ಲಿಯೂ ಸಹ ರಹಸ್ಯವಾಗಿ ಮುಚ್ಚಿಡಲಾಗಿತ್ತು, ಮತ್ತು ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ಪಡೆಯುವುದು ಕಷ್ಟಕರವಾಗಿತ್ತು. ಅನೇಕ ಬಾರಿ, ಮಾತುಕತೆಗಳ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಒಪ್ಪಂದದ ಸೋರಿಕೆಯಾದ ಅಧ್ಯಾಯಗಳನ್ನು ಅವಲಂಬಿಸಿ ಈ ಗುಂಪುಗಳು ಆರ್‌ಸಿಇಪಿಯ ಪ್ರಭಾವವನ್ನು ನಿರ್ಣಯಿಸಬೇಕಾಗಿತ್ತು.

ಏತನ್ಮಧ್ಯೆ ರೈತ ಚಳುವಳಿಗಳಾದ ಐಸಿಸಿಎಫ್‌ಎಂ, ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಕಿಸಾನ್ ಮಹಾಸಂಘ ಮತ್ತು ಅಖಿಲ ಭಾರತ ಕಿಸಾನ್ ಸಂಘರ್ಷ ಸಮನ್ವಯ ಸಮಿತಿಯ ಸಜ್ಜುಗೊಳಿಸುವಿಕೆ, ಪತ್ರಿಕಾಗೋಷ್ಠಿಗಳು ಮತ್ತು ಮುಕ್ತ ಪತ್ರಗಳ ಮೂಲಕ ಸರ್ಕಾರದ ಮೇಲೆ ಒತ್ತಡ ಹೇರಿತು. ಕೃಷಿಯು ಭಾರತದ ಸಂವಿಧಾನದ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಭುತ್ವದ ವಿಷಯವಾಗಿದ್ದರೂ, ಮತ್ತು ಆರ್‌ಸಿಇಪಿ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಭಾರತವು ತನ್ನ ಕೃಷಿ ಕ್ಷೇತ್ರದ ಮತ್ತಷ್ಟು ಉದಾರೀಕರಣಕ್ಕೆ ಬದ್ಧವಾಗಲಿದೆ ಎಂಬುದು ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿದ್ದರೂ ಸಹ, ಸರ್ಕಾರವು ಈ ಬಗ್ಗೆ ಸಂಸತ್ತು ಅಥವಾ ರಾಜ್ಯ ಶಾಸಕಾಂಗಗಳನ್ನು ಸಂಪರ್ಕಿಸಿಲ್ಲ ಎಂದು ಅವರು ಆರೋಪಿಸಿದ್ದಾರೆ.

ಭಾರತ ಸಹಿ ಮಾಡಿದ ಇತರ ಎಲ್ಲ ಎಫ್‌ಟಿಎಫ್‌ಗಳ ವಿಷಯದಲ್ಲಿ ಮಾಡಿದಂತೆ, ಒಪ್ಪಂದದ ಸಾಧಕ-ಬಾಧಕಗಳ ಕುರಿತು ಯಾವುದೇ ವರದಿ ಪ್ರಕಟಿಸಲು ಸರ್ಕಾರ ನಿರಾಕರಿಸಿತು, ಅಥವಾ ಆರ್‌ಸಿಇಪಿ ಯಾರಿಗೆ ಲಾಭವಾಗಲಿದೆ ಮತ್ತು ಹೇಗೆ ಎಂಬುದರ ಕುರಿತು ಯಾವುದೇ ಅಧ್ಯಯನವನ್ನು ನಡೆಸಲಿಲ್ಲ. ಭಾರತವು ದ್ವಿಪಕ್ಷೀಯವಾಗಿ ಅಥವಾ ಇತರ ಏಷ್ಯಾದ ದೇಶಗಳೊಂದಿಗೆ ಸಹಿ ಹಾಕಿರುವ ಅಸ್ತಿತ್ವದಲ್ಲಿರುವ ಮುಕ್ತ ವ್ಯಾಪಾರ ಒಪ್ಪಂದಗಳು ದೇಶಕ್ಕೆ ದೊಡ್ಡ ಲಾಭಗಳನ್ನು ಗಳಿಸಿಲ್ಲ ಎಂದು ಸಾರ್ವಜನಿಕ ವಲಯದಲ್ಲಿನ ಮಾಹಿತಿಯು ಈಗಾಗಲೇ ಸ್ಪಷ್ಟಪಡಿಸಿದೆ. ಇದಕ್ಕೆ ತದ್ವಿರುದ್ಧವಾಗಿ, ಅವು ಬಹುತೇಕ ಎಲ್ಲಾ ಆರ್‌ಸಿಇಪಿ ಪಾಲುದಾರರೊಂದಿಗೆ, ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಚೀನಾದೊಂದಿಗೆ ತೀವ್ರ ವ್ಯಾಪಾರ ಕೊರತೆಗೆ



ಕಾರಣರಾಗಿವೆ. ಎಫ್‌ಟಿಎ ಪಾಲುದಾರರೊಂದಿಗಿನ ಹೆಚ್ಚುತ್ತಿರುವ ವ್ಯಾಪಾರ ಕೊರತೆಯು ಯಾವುದೇ ಹೊಸ ಎಫ್‌ಟಿಎಗಳ ವಿರುದ್ಧ ನಿಷೇಧವನ್ನು ಒತ್ತಾಯಿಸಲು ಬೃಹತ್ ಉದ್ಯಮದ ಗುಂಪು ಫೆಡರೇಶನ್ ಆಫ್ ಇಂಡಿಯನ್ ಚೇಂಬರ್ ಆಫ್ ಕಾಮರ್ಸ್ ಅಂಡ್ ಇಂಡಸ್ಟ್ರಿಸ್ ಹ ಒತ್ತಾಯಿಸಿತು.

ಆರ್‌ಸಿಇಪಿ ಕೇವಲ ರೈತರಿಗೆ ಅಥವಾ ಕಾರ್ಮಿಕರಿಗೆ ಮಾತ್ರವಲ್ಲ, ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಭಾರತೀಯ ಉದ್ಯಮದ ಸ್ಥಿತಿಯನ್ನು ಇನ್ನಷ್ಟು ಹದಗೆಡಿಸುತ್ತದೆ ಎಂಬುದು ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿತ್ತು.

## ಗಡಿಗಳನ್ನು ಮೀರಿದ ಒಗ್ಗಟ್ಟು

2016 ರಲ್ಲಿ, ಹಲವಾರು ಆರ್‌ಸಿಇಪಿ ಸದಸ್ಯರು, ಅವುಗಳೆಂದರೆ ಆಸ್ಟ್ರೇಲಿಯಾ, ಬ್ರೂನಿ, ನ್ಯೂಜಿಲೆಂಡ್, ಜಪಾನ್, ಮಲೇಷ್ಯಾ, ಸಿಂಗಾಪುರ್ ಮತ್ತು ವಿಯೆಟ್‌ನಾಂ, ಮತ್ತೊಂದು ಮಹತ್ವಾಕಾಂಕ್ಷೆಯ ಮೆಗಾ ವ್ಯಾಪಾರ ಒಪ್ಪಂದವಾದ ಟ್ರಾನ್ಸ್ ಪೆಸಿಫಿಕ್ ಪಾರ್ಟ್‌ನರ್‌ಶಿಪ್ (ಟಿಪಿಪಿ) ಗೆ ಸಹಿ ಹಾಕಿತು ಮತ್ತು ಆರ್‌ಸಿಇಪಿ ಮತ್ತು ಟಿಪಿಪಿ ನಡುವಿನ ಸಾಮರಸ್ಯಕ್ಕಾಗಿ ತಾರ್ಕಿಕವಾಗಿ ಮುಂದಾಯಿತು. ಏಷ್ಯಾದ ವಿವಿಧ ದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಟಿಪಿಪಿ ಮತ್ತು ಆರ್‌ಸಿಇಪಿ ಎರಡನ್ನೂ ವಿರೋಧಿಸುವ ನಾಗರಿಕ ಸಮಾಜ ಗುಂಪುಗಳು ಪರಸ್ಪರ ತಲುಪಿದವು ಮತ್ತು ಆರ್‌ಸಿಇಪಿಯನ್ನು ವಿರೋಧಿಸಲು ವಿಶಾಲ ಆಧಾರಿತ ಒಕ್ಕೂಟವು ಹೊರಹೊಮ್ಮಿತು.

ಈ ಒಕ್ಕೂಟದ ಒಂದು ಸಕಾರಾತ್ಮಕ ಫಲಿತಾಂಶವೆಂದರೆ ಆರ್‌ಸಿಇಪಿ ಸದಸ್ಯ ರಾಷ್ಟ್ರಗಳಲ್ಲಿನ ವಿವಿಧ ಗುಂಪುಗಳಾದ್ಯಂತ ಮಾಹಿತಿ ವಿನಿಮಯ, ಸಾಮಾನ್ಯ ಅಭಿಯಾನವನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸುವುದು ಮತ್ತು ನಿಜವಾದ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಒತ್ತಡವನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸುವುದು, ವಿವಿಧ ಕ್ಷೇತ್ರಗಳಿಗೆ ಜಂಟಿ ದೃನಿಯನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳುವುದು: ಮಹಿಳೆಯರು, ಮೀನುಗಾರರು, ರೈತರು, ವ್ಯಾಪಾರಿಗಳು, ಎಚ್‌ಐವಿ / ಏಡ್ಸ್, ಸೇವಾ ಉದ್ಯಮ ಕಾರ್ಮಿಕರು, ಇತ್ಯಾದಿಗಳೊಂದಿಗೆ ವಾಸಿಸುವ ಜನರು. ಸಮಾಲೋಚಕರು ಮತ್ತು ನಾಗರಿಕ ಸಮಾಜದ ನಡುವೆ ಸಂವಾದ ನಡೆಸಲು ವಿವಿಧ ಸರ್ಕಾರಗಳ ಮೇಲೆ ಒತ್ತಡ ಹೇರಲು ಸಹ ಇದು ಸಹಾಯ ಮಾಡಿತು. ಆದಾಗ್ಯೂ, ಮಾತುಕತೆ ಕರಡುಗಳ ನಿಜವಾದ ಪಠ್ಯಗಳಿಗಾಗಿ, ಕಾರ್ಯಕರ್ತರು ಮಾಹಿತಿ ಸೋರಿಕೆಯನ್ನು ಅವಲಂಬಿಸಬೇಕಾಗಿತ್ತು.

ಹೂಡಿಕೆಯ ಕುರಿತು ಸೋರಿಕೆಯಾದ ಕರಡು ಈ ಅಧ್ಯಾಯವು ಬೌದ್ಧಿಕ ಆಸ್ತಿ ಅಧ್ಯಾಯದೊಂದಿಗೆ ಎಷ್ಟು ಹತ್ತಿರದಲ್ಲಿದೆ ಎಂಬುದನ್ನು ಬಹಿರಂಗಪಡಿಸಿತು. ಹೂಡಿಕೆದಾರ-ರಾಜ್ಯ ವಿವಾದ ಇತ್ಯರ್ಥ (ಐಎಸ್‌ಡಿಎಸ್) ಒಪ್ಪಂದದ ಭಾಗವಾಗಿದೆ ಎಂದು ಅದು ಗುಂಪುಗಳಿಗೆ ತಿಳಿಸಿತು. ಒಕ್ಕೂಟವು ಐಎಸ್‌ಡಿಎಸ್ ಅನ್ನು ಕೈಬಿಡುವ ಅಭಿಯಾನವನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿತು, ಅದು ನಿಜವಾದ ಪರಿಣಾಮವನ್ನು ಬೀರಿತು. ಸೆಪ್ಟೆಂಬರ್ 2009 ರಲ್ಲಿ, ಮಲೇಷ್ಯಾದ ಅಂತರರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ವ್ಯಾಪಾರ ಮತ್ತು ಕೈಗಾರಿಕಾ ಸಚಿವರು ಐಎಸ್‌ಡಿಎಸ್ ಅನ್ನು ಆರ್‌ಸಿಇಪಿಯಿಂದ ಕೈಬಿಡಲಾಗಿದೆ ಎಂದು ಘೋಷಿಸಿದರು, ಇದು ಕಾರ್ಪೊರೇಟ್ ಹಿತಾಸಕ್ತಿಗಳಿಗೆ ದೊಡ್ಡ ಹೊಡೆತವನ್ನು ಸೂಚಿಸುತ್ತದೆ. 6 ಇದು ಭಾರತಕ್ಕೆ ದೊಡ್ಡ ಪರಿಹಾರವಾಗಿದೆ ಏಕೆಂದರೆ ಆರ್‌ಸಿಇಪಿ ವಿರುದ್ಧ ದಾಖಲಾದ ಎಲ್ಲಾ ಐಎಸ್‌ಡಿಎಸ್ ಪ್ರಕರಣಗಳಲ್ಲಿ 40 ಪ್ರತಿಶತದಷ್ಟು ಗುರಿಯಾಗಿದೆ ದೇಶಗಳು ಮತ್ತು ಭಾರತದ ವಿರುದ್ಧ ಇನ್ನೂ ಒಂಬತ್ತು ಐಎಸ್‌ಡಿಎಸ್ ಹಕ್ಕುಗಳು ಬಾಕಿ ಉಳಿದಿವೆ. ವಾಸ್ತವವಾಗಿ, 1994 ರಿಂದೀಚೆಗೆ ಹೂಡಿಕೆದಾರರು ಪ್ರತಿಪಾದಿಸಿದ ಕನಿಷ್ಠ 12.3 ಬಿಲಿಯನ್ ಯುಎಸ್ ಡಾಲರ್‌ಗಳೊಂದಿಗೆ ಭಾರತವು ಅಗ್ರಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿದೆ.



ಇಂಡೋನೇಷ್ಯಾ ಗ್ಲೋಬಲ್ ಜರ್ನಿಸ್ಟ್ ನಡೆಸಿದ ಆರ್‌ಸಿಇಪಿ ವಿರುದ್ಧದ ಪ್ರತಿಭಟನೆ

ಜನರ ಚಳವಳಿಯಲ್ಲಿ ಮತ್ತೊಂದು ಪ್ರಮುಖ ವಿಜಯವು ಸಾಮಾಜಿಕ ಚಳವಳಿಗಳ ಒತ್ತಡದ ನಂತರ, ಹೊಸ ಸಸ್ಯ ಪ್ರಭೇದಗಳ ಸಂರಕ್ಷಣೆಗಾಗಿ (ಯುಪಿಬಿವಿ) ಒಕ್ಕೂಟಕ್ಕೆ ಸೇರಲು ಅಥವಾ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಕಾನೂನುಗಳಲ್ಲಿ ಯುಪಿಬಿವಿ ನಿಬಂಧನೆಗಳನ್ನು ಜಾರಿಗೆ ತರಲು ಆರ್‌ಸಿಇಪಿ ಸದಸ್ಯರು ನಿರ್ದೇಶಿಸಿದಾಗ ದೊರೆಯಿತು. ಯುಪಿಬಿವಿ ಎನ್ನುವುದು ಬೌದ್ಧಿಕ ಆಸ್ತಿ ನಿಯಮಗಳ ವಿಶೇಷ ಗುಂಪಾಗಿದ್ದು, ಬೀಜ ಕಂಪನಿಗಳನ್ನು ರೈತರು ಬೀಜಗಳನ್ನು ಉಳಿಸುವುದು ಕಾನೂನುಬಾಹಿರವಾಗಿಸುವ ಮೂಲಕ ರಕ್ಷಿಸುತ್ತದೆ. ಫೆಬ್ರವರಿ 2019 ರಲ್ಲಿ, ಭಾರತೀಯ ನಾಗರಿಕ ಸಮಾಜ ಗುಂಪುಗಳು ಮತ್ತು ಐಸಿಸಿಎಫ್‌ಎಂ ರೈತ ಸಂಘಗಳು ಮಲೇಷ್ಯಾ, ಇಂಡೋನೇಷ್ಯಾ ಮತ್ತು ಫಿಲಿಪಿನ್‌ನೊ ಗುಂಪುಗಳೊಂದಿಗೆ ಆಯಾ ಸರ್ಕಾರಗಳಿಗೆ ಮುಕ್ತ ಪತ್ರಗಳನ್ನು ಬರೆಯಲು ಮುಂದಾದವು, ಆರ್‌ಸಿಇಪಿ ಮಾತುಕತೆಗಳಲ್ಲಿ ಯುಪಿಬಿವಿ ಸೇರ್ಪಡೆಗೊಳ್ಳುವ ಅಥವಾ ಕಾರ್ಯಗತಗೊಳಿಸುವ ಜವಾಬ್ದಾರಿಯನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿಲ್ಲ ಎಂದು ಒತ್ತಾಯಿಸಿ ರೈತರ ಹಕ್ಕುಗಳನ್ನು ಹಾಳುಮಾಡುತ್ತದೆ. ಯುಪಿಬಿವಿಯನ್ನು ಆರ್‌ಸಿಇಪಿಯಿಂದ ಕೈಬಿಡಲಾಗಿದೆ ಎಂದು ಡೈಲಾಂಡ್‌ನ ಮುಖ್ಯ ಸಮಾಲೋಚಕರು 13 ಜೂನ್ 2019 ರಂದು ನಡೆದ ಸಭೆಯಲ್ಲಿ ನಾಗರಿಕ ಸಮಾಜ ಗುಂಪುಗಳಿಗೆ ಮಾಹಿತಿ ನೀಡಿದರು. ಇದನ್ನು ಅನೌಪಚಾರಿಕವಾಗಿ ಇತರ ಸರ್ಕಾರಗಳು ದೃಢಪಡಿಸಿದವು.

## ಈ ನಡುವೆ, ಬೀದಿಗಳಲ್ಲಿ ಆಂದೋಲನಗಳು ಬಲಪಡೆದುಕೊಂಡವು.

ಜುಲೈ 2017 ರಲ್ಲಿ ಭಾರತವು 19 ನೇ ಸುತ್ತಿನ ಮಾತುಕತೆಗಳನ್ನು ಹೈದರಾಬಾದ್‌ನಲ್ಲಿ ಆಯೋಜಿಸಿದ್ದರಿಂದ ಆರ್‌ಸಿಇಪಿ ವಿರುದ್ಧದ ಹೋರಾಟದ ಒಂದು ಪ್ರಮುಖ ಕ್ಷಣ ಬಂದಿತು. ದಕ್ಷಿಣ ಭಾರತದ ರಾಜ್ಯಗಳಿಂದ ವ್ಯಾಪಕವಾದ ಕ್ಷೇತ್ರಗಳನ್ನು ಪ್ರತಿನಿಧಿಸುವ ಜನರ ಚಳವಳಿಗಳು, ಏಪ್ರಿಲ್ 1-2, 2017 ರಂದು ಬೆಂಗಳೂರಿನಲ್ಲಿ ಒಟ್ಟುಗೂಡಿದವು, ಆರ್‌ಸಿಇಪಿ ಮತ್ತು ಜುಲೈನಲ್ಲಿ ಹೈದರಾಬಾದ್‌ನಲ್ಲಿ ನಡೆಯುವ ಸಭೆಯನ್ನು ವಿರೋಧಿಸಲು ಕಾರ್ಯತಂತ್ರವನ್ನು ರೂಪಿಸಿ ವಿಶಾಲ ಒಕ್ಕೂಟವನ್ನು ರಚಿಸಿ “ಭಾರತ ಆರ್‌ಸಿಇಪಿಯನ್ನು ತ್ಯಜಿಸಬೇಕು.” ಎಂದು ಕರೆ ನೀಡಿದರು.

21 ರಿಂದ 26 ಜುಲೈ 2017 ರಂದು, "ಎಫ್‌ಟಿಎ ಮತ್ತು ಆರ್‌ಸಿಇಪಿ ವಿರುದ್ಧ ಜನರ ಪ್ರತಿರೋಧ ವೇದಿಕೆ" ನೇತೃತ್ವದ ಪ್ರಾದೇಶಿಕ ವ್ಯಾಪಾರ ಒಪ್ಪಂದದ ವಿರುದ್ಧ ಹೈದರಾಬಾದ್ ಭಾರಿ ಜನಸಮೂಹಕ್ಕೆ ಸಾಕ್ಷಿಯಾಯಿತು, ಅಲ್ಲಿ ವಿವಿಧ ಸಂಘಟನೆಗಳು ಮತ್ತು ಸಮುದಾಯಗಳನ್ನು ಪ್ರತಿನಿಧಿಸುವ ವ್ಯಾಪಕವಾದ ಸಾಮೂಹಿಕ ಚಳವಳಿಗಳು ಭಾಗವಹಿಸಿದ್ದವು. ರೈತರು, ಕೃಷಿ ಕಾರ್ಮಿಕರು, ಪ್ರಾಣಿ ಸಾಕಣೆದಾರರು, ಡೈರಿ ರೈತರು, ತೋಟ ಕಾರ್ಮಿಕರು, ಮಹಿಳಾ ರೈತರು, ಮೀನು ಕೆಲಸಗಾರರು, ಕಾರ್ಮಿಕ ಸಂಘಗಳು, ಕೈಗಾರಿಕಾ ಮತ್ತು ಗಣಿಗಾರಿಕೆ ಕಾರ್ಮಿಕರು, ಬೀದಿ ಬದಿ ವ್ಯಾಪಾರಿಗಳು, ಅನೌಪಚಾರಿಕ ಕಾರ್ಮಿಕರು, ವಿಮೆ ಮತ್ತು ಬ್ಯಾಂಕ್ ನೌಕರರು, ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಸೇವಾ ನೌಕರರು, ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು, ಐಟಿ ಎಂಜಿನಿಯರ್‌ಗಳು, ವಿಜ್ಞಾನ ಶಿಕ್ಷಕರು, ವಕೀಲರು, ಪರಿಸರ ಮತ್ತು ಸಾಮಾಜಿಕ ಕಾರ್ಯಕರ್ತರು, ಎಚ್‌ಐವಿ ಪಾಸಿಟಿವ್ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳು, ಮಹಿಳಾ ಸಂಘಟನೆಗಳು, ದಲಿತರು, ಆದಿವಾಸಿಗಳು ಮತ್ತು ಡಿನೋಟಿಫೈಡ್-ಬುಡಕಟ್ಟು ಜನಾಂಗದವರು - ಎಲ್ಲರೂ ಸೇರಿಕೊಂಡರು.

ಈ ಅಂತರ-ವಲಯ ಐಕಮತ್ಯವು ಆರ್‌ಸಿಇಪಿಯ ಸುದ್ದಿ ಮತ್ತು ಅಪಾಯಗಳನ್ನು ಗ್ರಾಮಾಂತರಕ್ಕೆ ತಂದಿತು. ಮುಕ್ತ ವ್ಯಾಪಾರ ಒಪ್ಪಂದವು ಸಂಭವಿಸಿದಂತೆ, ಗ್ರಾಮೀಣ ಸಮುದಾಯಗಳಲ್ಲಿನ ಜನರು ತೀರಾ ತಾಂತ್ರಿಕ ಸಮಸ್ಯೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಪೂರ್ವಭಾವಿಯಾಗಿ ತೊಡಗಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದಾರೆ. ಮುಕ್ತ ವ್ಯಾಪಾರ ಒಪ್ಪಂದಗಳ ವಿರುದ್ಧ ಪ್ರಚಾರ ಮಾಡುವಾಗ ಆಗಾಗ್ಗೆ ಎದುರಾಗುವ ಒಂದು ತೊಂದರೆ ಎಂದರೆ ಅವುಗಳ ಪರಿಣಾಮಗಳು ಅಥವಾ ಪರಿಣಾಮಗಳು ಮುಂದಿನ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿಲ್ಲ, ಆದರೆ ದೀರ್ಘಾವಧಿಯಲ್ಲಿ ಗ್ರಾಮೀಣ ಜೀವನವನ್ನು ಹಾಳುಮಾಡುತ್ತದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಒಂದು ಸಮಸ್ಯೆಯ ಸುತ್ತ ಜನರನ್ನು ಸಂಘಟಿಸುವುದು, ಅದರ ಪರಿಣಾಮವು ಒಂದು ದಶಕದಲ್ಲಿ ಮಾತ್ರ ಗೋಚರಿಸುತ್ತದೆ, ಅದು ಯಾವಾಗಲೂ ಸವಾಲಿನದ್ದಾಗಿದೆ.

ಈ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಅಲ್ಲದಿದ್ದರೂ ವಿವಿಧ ವಲಯಗಳ ವಿಶಾಲ ಗುಂಪುಗಳು ಮತ್ತು ಚಳವಳಿಗಳು ಒಕ್ಕೂಟಗಳು ಸೇರಿಕೊಂಡವು ಮತ್ತು ಅನೇಕ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಮತ್ತು ದೇಶೀಯ ಖಾಸಗಿ ವಲಯಗಳು ಆರ್‌ಸಿಇಪಿ ತಿರಸ್ಕರಿಸಿ ಒಂದೇ ದೃಷ್ಟಿಯಲ್ಲಿ ಮಾತನಾಡುತ್ತಿದ್ದವು.

ಆರ್‌ಸಿಇಪಿ ವಿರುದ್ಧದ ಹೋರಾಟವನ್ನು ಸ್ಥಳೀಯ ಆಡಳಿತ ಮಟ್ಟಕ್ಕೆ (ಪಂಚಾಯತ್ ಮತ್ತು ಬ್ಲಾಕ್) ಕೊಂಡೊಯ್ಯಲು ಐಸಿಸಿಎಫ್‌ಎಂ ಮಾರ್ಚ್ 2019 ರಲ್ಲಿ ದೆಹಲಿಯಲ್ಲಿ ಸಮಾಲೋಚನೆ ಮತ್ತು ಕಾರ್ಯತಂತ್ರ ಸಭೆ ನಡೆಸಿ, ಸ್ಥಳೀಯ ಭಾಷೆಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರಚಾರ ಸಾಮಗ್ರಿಗಳನ್ನು ಪ್ರಸಾರ ಮಾಡುವ ಮೂಲಕ ಸಾಮೂಹಿಕ ಜಾಗೃತಿ ಮೂಡಿಸಿತು. ವರ್ಷವಿಡೀ ಸುಮಾರು ಪ್ರತಿ ತಿಂಗಳು, ವಿವಿಧ ಚಳವಳಿಗಳು ದೇಶಾದ್ಯಂತ ಪ್ರತಿಭಟನೆ ಮತ್ತು ಸಜ್ಜುಗೊಳಿಸುವಿಕೆಯನ್ನು ಸಂಘಟಿಸುತ್ತಲೇ ಇದ್ದವು. ಅಕ್ಟೋಬರ್ 24 ರಂದು, ಐಸಿಸಿಎಫ್‌ಎಂ ರಾಷ್ಟ್ರವ್ಯಾಪಿ ಪ್ರತಿಭಟನೆಗಳನ್ನು ಆಯೋಜಿಸಿತು, ಇದರಲ್ಲಿ ಭಾರತವು ಆರ್‌ಸಿಇಪಿಯನ್ನು ತ್ಯಜಿಸಬೇಕೆಂದು ಒತ್ತಾಯಿಸಿ ಲಕ್ಷಾಂತರ ರೈತರು ಬೀದಿಗಳಿದ್ದರು. ಐಸಿಸಿಎಫ್‌ಎಂನ ಕ್ರಮಕ್ಕೆ ಕರೆ, “ಇದು ಕೇವಲ ಅಸ್ತಿತ್ವದ ಬಿಕ್ಕಟ್ಟನ್ನು ಎದುರಿಸುತ್ತಿರುವ ರೈತರು ಮಾತ್ರವಲ್ಲ - ರಾಷ್ಟ್ರದ ಆಹಾರ ಸಾರ್ವಭೌಮತ್ಯವು ಅಪಾಯದಲ್ಲಿದೆ. ಕೃಷಿಯನ್ನು ಎಲ್ಲಾ ಮುಕ್ತ ವ್ಯಾಪಾರ ಒಪ್ಪಂದಗಳ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಿಂದ ದೂರವಿರಿಸುವ ಮೂಲಕ ನಾವು ನಮ್ಮನ್ನು ರಕ್ಷಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು ಮತ್ತು ನಾವು ಖಂಡಿತವಾಗಿಯೂ ಆರ್‌ಸಿಇಪಿಯನ್ನು ತಡೆಯಬೇಕಾಗಿದೆ.”





## ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರಗಳಿಂದ ದೇಶೀಯ ಕೈಗಾರಿಕೆಗಳವರೆಗೆ: ಆರ್‌ಸಿಇಪಿಗೆ ಭಾರತದ ವಿರೋಧ ಹರಡುತ್ತದೆ

ಚೀನಾ ಫ್ಯಾಕ್ಟರ್ ನಿಂದಾಗಿ ಆರ್‌ಸಿಇಪಿ ಬಗ್ಗೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಸಂಖ್ಯೆಯ ವಲಯಗಳು ಮತ್ತು ಒಕ್ಕೂಟಗಳು ಅನಿಶ್ಚಿತವಾಗಿದ್ದರಿಂದ ರೈತರಿಗೆ ಭಾರತೀಯ ಉದ್ಯಮದಿಂದ ಬೆಂಬಲ ದೊರಕಿತು. ಅವರಲ್ಲಿ ಕೆಲವರು ಆರ್‌ಸಿಇಪಿಯನ್ನು ಬಹಿರಂಗವಾಗಿ ವಿರೋಧಿಸಿದರು ಮತ್ತು ಚೀನಾದ ಆಮದುಗಳಿಂದ ತಮ್ಮನ್ನು ರಕ್ಷಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ತಮ್ಮ ವಲಯವನ್ನು ಹೊರಗಿಡಬೇಕು ಅಥವಾ ತಮ್ಮ ಉತ್ಪನ್ನಗಳನ್ನು ಹೊರಗಿಡುವ ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿ ಇಡಬೇಕೆಂದು ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ಮನವಿ ಮಾಡಿದರು. ಉಕ್ಕು, ಪ್ಲಾಸ್ಟಿಕ್, ತಾಮ್ರ, ಅಲ್ಯೂಮಿನಿಯಂ, ಯಂತ್ರೋಪಕರಣಗಳು, ಕಾಗದ, ವಾಹನಗಳು, ರಾಸಾಯನಿಕಗಳು ಮತ್ತು ಪೆಟ್ರೋ-ರಾಸಾಯನಿಕಗಳ ವಿಷಯದಲ್ಲಿ ಇದು ವಿಶೇಷವಾಗಿತ್ತು. ಕಾನ್ಡರೇಶನ್ ಆಫ್ ಇಂಡಿಯನ್ ಇಂಡಸ್ಟ್ರಿಯಂತಹ ಒಂಬತ್ತು ಇತರ ಉದ್ಯಮಗಳು, ಆರ್‌ಸಿಇಪಿಯಿಂದ ಹೊರಗುಳಿಯುವ ಮೂಲಕ ದೇಶೀಯ ಉದ್ಯಮಕ್ಕೆ ಉದ್ಯೋಗ, ನಾವೀನ್ಯತೆ ಮತ್ತು ಸಾಮರ್ಥ್ಯವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸುವುದು ಒಳ್ಳೆಯದು ಎಂದು ಎತ್ತಿ ತೋರಿಸಿದರು.

ಡೈರಿ ವಲಯ, ಅದರಲ್ಲೂ ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಅಮೂಲ್ ನಂತಹ ರೈತ ಸಹಕಾರಿ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ಆರ್‌ಸಿಇಪಿಗೆ ಸಂಪೂರ್ಣ ವಿರೋಧ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದ್ದವು. ನ್ಯೂಜಿಲೆಂಡ್ ಮತ್ತು ಆಸ್ಟ್ರೇಲಿಯಾದ ಪ್ರಬಲ ಡೈರಿ ಕಂಪನಿಗಳಿಗೆ ಸುಂಕ ರಹಿತ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಪ್ರವೇಶವನ್ನು ನೀಡುವುದು ಭಾರತೀಯ ಡೈರಿಗೆ ಹಾನಿಕಾರಕ ಎಂದು ಅವರು ಆತಂಕ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದರು. ಸರ್ಕಾರದೊಳಗೆ, ಮಂತ್ರಿಗಳು ಡೈರಿ ಸಹಕಾರಿ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ಎದ್ದಿರುವ ಕಳವಳಗಳನ್ನು ಪ್ರತಿಧ್ವನಿಸಿದರು.

ಇದು ಆರ್‌ಸಿಇಪಿ ಒಪ್ಪಂದದ ವಿರುದ್ಧ ಕೇರಳ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರ ರಾಜ್ಯ ವಿಧಾನಸಭೆಯಲ್ಲಿ ನಿರ್ಣಯವನ್ನು ಅಂಗೀಕರಿಸುವಷ್ಟರ ಮಟ್ಟಿಗೆ ಹೋಯಿತು. ಆಸಿಯಾನ್ ಮತ್ತು ಶ್ರೀಲಂಕಾದೊಂದಿಗಿನ ಭಾರತದ ಎಫ್ಟಿಎಗಳಿಂದಾಗಿ ಕೇರಳವು ಈಗಾಗಲೇ ತನ್ನ ಆರ್ಥಿಕತೆಗೆ, ವಿಶೇಷವಾಗಿ ತೋಟ ಕ್ಷೇತ್ರಕ್ಕೆ ತೀವ್ರ ಹಾನಿಯನ್ನು ಕಂಡಿದೆ.

ರೈತರು ಮತ್ತು ಕಾರ್ಮಿಕರಲ್ಲಿ ಕೋಪ ಮತ್ತು ಅಸಮಾಧಾನವನ್ನು ಗ್ರಹಿಸುತ್ತಾ, ಭಾರತದ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ಸೇರಿದಂತೆ ಎಲ್ಲಾ ವಿರೋಧ ಪಕ್ಷಗಳು ಆರ್‌ಸಿಇಪಿಯನ್ನು ತೀವ್ರವಾಗಿ ವಿರೋಧಿಸಿದವು - ವಿಪರ್ಯಾಸವೆಂದರೆ, 2012 ರಲ್ಲಿ ಅಧಿಕಾರದಲ್ಲಿದ್ದಾಗ ಆರ್‌ಸಿಇಪಿ ಮಾತುಕತೆಗಳನ್ನು ಸ್ವತಃ ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿತ್ತು.

ಇದು ಭಾರತೀಯ ಆರ್ಥಿಕತೆಗೆ, ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಕೃಷಿ ಮತ್ತು ಸಣ್ಣ ಉದ್ಯಮಗಳಿಗೆ ಹಾನಿಕಾರಕವೆಂದು ಸಾಬೀತಾಗಿದೆ ಎಂದು ಭಾರತೀಯ ಮುಖ್ಯವಾಹಿನಿಯ ಮತ್ತು ಪ್ರಗತಿಪರ ಮಾಧ್ಯಮಗಳು ಜನರ ಕಳವಳವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸುವಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಪ್ರಸ್ತುತ ಎಫ್ಟಿಎಗಳ ಪರಿಣಾಮಗಳನ್ನು ಎತ್ತಿ ತೋರಿಸುವಲ್ಲಿ ಪರಿಣಾಮಕಾರಿ ಮತ್ತು ರಚನಾತ್ಮಕ ಪಾತ್ರವನ್ನು ವಹಿಸಿವೆ. ಸೋಷಿಯಲ್ ಮೀಡಿಯಾದಲ್ಲಿ, ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಟ್ವಿಟರ್, ಫೇಸ್‌ಬುಕ್ ಅಥವಾ ವಾಟ್ಸಾಪ್‌ನಲ್ಲಿ, ಯುವ ರೈತರು ಸಾಕಷ್ಟು ಸಕ್ರಿಯರಾಗಿದ್ದರು. ಸ್ಥಳೀಯ ಭಾಷೆಗಳಲ್ಲಿ ಮಾಡಿದ ಕಿರು ವೀಡಿಯೋಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಂತೆ ಆರ್‌ಸಿಇಪಿ ಬಗ್ಗೆ ಮಾಹಿತಿ ಸಾಮಗ್ರಿಗಳು ವ್ಯಾಪಕವಾಗಿ ಪ್ರಸಾರವಾಗಿದ್ದವು, ಜಾಗೃತಿ ಮೂಡಿಸಿದವು ಮತ್ತು ಗ್ರಾಮೀಣ ಸಮುದಾಯಗಳನ್ನು ಸಜ್ಜುಗೊಳಿಸಿದವು.



ಎಚ್‌ಐವಿ ಪಾಸಿಟಿವ್ ಜನರು ಜುಲೈ 2017 ರಲ್ಲಿ ಹೈದರಾಬಾದ್‌ನಲ್ಲಿ ಆರ್‌ಸಿಇಪಿ ವಿರುದ್ಧ ಪ್ರತಿಭಟನೆ ನಡೆಸಿದರು

## ಜನರ ಪ್ರತಿರೋಧವನ್ನು ಬೆಳೆಸುವಲ್ಲಿ ಪಾಠ

ಆರ್‌ಸಿಇಪಿ ವಿರುದ್ಧದ ತಳಮಟ್ಟದ ಗೆಲುವು ಸಾಧ್ಯವಾಗಲು ಕಾರಣವೆಂದರೆ ಪ್ರತಿ ಪೀಡಿತ ಕ್ಷೇತ್ರವು ವ್ಯಾಪಾರ ಒಪ್ಪಂದವು ತಮ್ಮ ಮೇಲೆ ಹೇಗೆ ಪರಿಣಾಮ ಬೀರುತ್ತದೆ ಎಂಬುದರ ಅರಿವು ಹೊಂದಿತ್ತು. ಮತ್ತು ಅನೇಕ ವಿಭಾಗಗಳ ಹೊರತಾಗಿಯೂ, ಈ ವ್ಯಾಪಾರ ಒಪ್ಪಂದದ ವಿರುದ್ಧ ಭಾರತೀಯ ಜನರು ಒಂದೇ ಧ್ವನಿಯಲ್ಲಿ ಒಗ್ಗಟ್ಟಿನಿಂದ ಹೋರಾಡಿದರು ಮತ್ತು ಪ್ರತಿಯೊಂದು ವಲಯವು ತನ್ನ ಪಾತ್ರವನ್ನು ಪರಿಣಾಮಕಾರಿಯಾಗಿ ನಿರ್ವಹಿಸಿತು. ರಾಜ್ಯ ರಾಜಧಾನಿಗಳು ಮತ್ತು ಜಿಲ್ಲಾ ಕೇಂದ್ರಗಳಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚು ಕೇಂದ್ರೀಕೃತವಾಗಿರುವ ಸಜ್ಜುಗೊಳಿಸುವಿಕೆಯ ಸ್ವರೂಪವು ಆರ್‌ಸಿಇಪಿ ವಿರುದ್ಧ ಸಾರ್ವಜನಿಕರ ಕೋಪವನ್ನು ನಿರ್ಲಕ್ಷಿಸಲಾಗದಷ್ಟು ದೊಡ್ಡದಾಗಿದೆ ಮತ್ತು ಅದು ಆಡಳಿತ ಪಕ್ಷಕ್ಕೆ ರಾಜಕೀಯ ಹೊಡೆತವನ್ನುಂಟು ಮಾಡುತ್ತದೆ ಎಂದು ಸ್ಪಷ್ಟಪಡಿಸಿತು.

ಕೊನೆಯಲ್ಲಿ ದೇಶದ ಪ್ರಧಾನ ಮಂತ್ರಿಗಳು ಆರ್ ಸಿ ಇ ಪಿ ಕೈಬಿಡಬೇಕಾಯಿತು.

"ಗಾಂಧೀಜಿಯ ಚೈತನ್ಯ ಅಥವಾ ನನ್ನ ಸ್ವಂತ ಆತ್ಮಸಾಕ್ಷಿಯು ಆರ್‌ಸಿಇಪಿಗೆ ಸೇರಲು ನನಗೆ ಅನುಮತಿ ನೀಡುತ್ತಿಲ್ಲ" ಎಂದು ನರೇಂದ್ರ ಮೋದಿ ಅವರು ಭಾರತದ ವಾಪಸಾತಿಯನ್ನು ಘೋಷಿಸುವಾಗ ಹೇಳಿದರು.

ಮುಂದಿನ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ, ಆರ್‌ಸಿಇಪಿ ಸದಸ್ಯರು ಭಾರತದ ಕೆಲವು ಪ್ರಮುಖ ಕಾಳಜಿಗಳನ್ನು ಸರಿಹೊಂದಿಸಬಹುದು ಮತ್ತು ದೇಶವನ್ನು ಮತ್ತೆ ಮಾತುಕತೆಗೆ ತರಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸಬಹುದು. ಆದರೆ ರೈತ ಚಳುವಳಿಗಳು ಮತ್ತು ಕಾರ್ಮಿಕ ಸಂಘಗಳ ನೇತೃತ್ವದ ಆರು ವರ್ಷಗಳ ಸುದೀರ್ಘ ಸಜ್ಜುಗೊಳಿಸುವಿಕೆಯು ಗ್ರಾಮೀಣ ಭಾರತವನ್ನು ಇನ್ನು ಮುಂದೆ ಹೇಗೆಂದರೆ ಹಾಗೆ ಪರಿಗಣಿಸಲು ಬಿಡುವುದಿಲ್ಲ ಎಂದು ಸ್ಪಷ್ಟಪಡಿಸಿದೆ ಮತ್ತು ಇದನ್ನು ಈಗ ಭಾರತದ ಸಮಾಲೋಚಕರು ಮರೆಯಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ.